
บทท่ี 3 

ระเบียบวิธีวิจัย 

 

3.1  ขอมูลที่ใชในการศึกษา 

ในการศึกษาครั้งนี้ขอมูลท่ีใชมีลักษณะเปนขอมูลอนุกรมเวลา (Time Series Data) 

ประกอบดวย ดุลบัญชีเดินสะพัด (Current Account) การเปล่ียนแปลงการใชจายภาครัฐบาล

ประเภทรายจายประจํา (Fixed Government Expenditure) การเปล่ียนแปลงการใชจายภาครัฐบาล

ประเภทรายจายเพ่ือการลงทุน (Investment Government Expenditure) และการเปล่ียนแปลงการ

ลงทุนภาคเอกชน (Private Investment) ซ่ึงเปนขอมูลรายไตรมาสยอนหลัง 18 ป ตั้งแตป พ.ศ. 2536 

ถึง พ.ศ. 2553 รวมท้ังส้ิน 288 ตัวอยาง โดยรวบรวมขอมูลทุติยภูมิจากธนาคารแหงประเทศไทย 

และฐานขอมูล Data Stream จากศูนยการเงินและการลงทุน (Financial & Investment Center : FIC) 

 

3.2  แบบจําลองที่ใชในการศึกษา 

 การศึกษาครั้งนี้ไดใชแบบจําลอง Vector Autoregression (VAR) ในการวิเคราะห

ความสัมพันธระหวางการเปล่ียนแปลงการใชจายของภาครัฐบาล การเปล่ียนแปลงการลงทุนของ

ภาคเอกชนและดุลบัญชีเดินสะพัดของประเทศไทย โดยตัวแปรตางๆท่ีนํามาเปนตัวแปรใน

แบบจําลอง VAR นั้นพิจารณาตามทฤษฎีการบริโภคขามชวงเวลาประยุกตกับดุลบัญชีเดินสะพัด 

(The Intertemporal Approach to the Current Account) ไดแก การเปล่ียนแปลงการลงทุนของ

ภาคเอกชน และการเปล่ียนแปลงการใชจายภาครัฐบาลซ่ึงไดประยุกตแบงเปน การเปล่ียนแปลง

รายจายประจําและการเปล่ียนแปลงรายจายเพื่อการลงทุน และดุลบัญชีเดินสะพัด รวมท้ังหมด 4 ตัว

แปรดังนี ้��  คือ ดุลบัญชีเดินสะพัด (Current Account) ���  คือ การเปล่ียนแปลงการใชจายภาครัฐบาลประเภทรายจายประจํา  

(Fixed Government Expenditure) ���  คือ การเปล่ียนแปลงการใชจายภาครัฐบาลประเภทรายจายเพ่ือการลงทุน 

(Investment Government Expenditure) ��  คือ การเปล่ียนแปลงการลงทุนของภาคเอกชน (Private Investment) 
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 เม่ือตัวแปรตางๆ ในแบบจําลอง VAR นั้น แตละตัวแปรภายในจะถูกอธิบายโดยคาความลาชา

หรือคาในอดีต (Lag) ของตัวแปรนั้น และจํานวน Lag ของตัวแปรอ่ืนๆในแบบจําลอง ดังนั้นจะได

แบบจําลอง VAR ในรูป Structural VAR หรือ Primitive System โดยใช เขียนใหอยูในรูปเมทริกซ

ไดเปน 
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หรือ     *-� = Γ� + Γ
-�!
 + Γ�-�!� + ⋯ + Γ�-�!� + "�          (3-1) 

 
เม่ือ -� =  2���  ���� ����   ��� 3′  คือ เวกเตอรของตัวแปรขนาด 4 × 1 

-�!� =  2���!�  ���!��  ���!��    ���!� 3′  คือ Random Vector 4 × 1 

* = � 1 	
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    	�,� … 1 �  คือ เมทริกซพารามิเตอรของตัวแปรขนาด 4 × 4 

Γ� = 2	
,�  	�,�  	�,�  	�,�3′  คือ เวกเตอรของพารามิเตอรขนาด 4 × 1 
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"� = 7"�#$  "�%&' "�%&(  "�%)   8  คือ เวกเตอรของตัวรบกวนขนาด 4 × 1 

โดย "� = 9("�) = 0, >?@("�) = A��, BC>("�"D) = 0 EC@ F ≠ H,  ?IFC BC>("�"�!�) = 0 EC@ J ≠ 0 

และ  Variance/Covariance Matrix of the Structural Innovations หรือ ∑K ขนาด4 × 4 คือ 
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คูณท้ังสองขางของสมการ (3-1) ดวย *!
 ทําใหแบบจําลอง VAR ปรับอยูในรูปแบบมาตรฐาน

ท่ัวไป pth-order Reduced VAR ดังนี ้

-� = *!
Γ� + � *!
Γ�-�!� + *!
"�
�

��
  

หรือ  -� = A� + ∑ A�-�!� + M����
       (3-2) 

 
 เม่ือ A� = *!
Γ� คือ เมทริกซพารามิเตอรของตัวแปรขนาด 4 × 1 

  A6 = *!
Γ6 คือ เมทริกซพารามิเตอรของตัวแปรขนาด 4 × 4 

  M� = *!
"�   คือ เวกเตอรของพจนความคลาดเคล่ือนขนาด4 × 1 

โดย M� = 9(M�) = 0, >?@(M�) = A��, BC>(M�MD) = 0 EC@ F ≠ H,  ?IFC BC>(M�M�!�) = 0 EC@ J ≠ 0 

และ  Variance/Covariance Matrix of the Regression Residuals หรือ ∑ ขนาด4 × 4 คือ 

 ∑ = 9M�M′� = ⎣⎢⎢
⎢⎡ A
� A
,� …A�,
 A�� …⋮ ⋮ ⋱     A
,�A�,�⋮A�,
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⎥⎤ 
และกําหนดให  ?6,N คือ สมาชิกท่ี J ของเวกเตอร A� 
   ?6,O คือ สมาชิกในแถวท่ี J และคอลัมนท่ี P ของเวกเตอร A6 
   M�� คือ สมาชิกท่ี J ของเวกเตอร M� 
 ดังนั้นสามารถเขียน VAR ในรูปมาตรฐาน หรือ Standard Form โดยใช Matrix Algebra เขียน

ใหกะทัดรัดไดเปน 
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 เม่ือแบบจําลอง VAR อยูในรูปแบบ pth-order Reduced VAR จะเห็นไดวาจากสมการ (3-2) จะ

มีเฉพาะตัวแปรท่ีถูกกําหนดมากอน (Predetermined Variables) และพจนความคลาดเคล่ือน (Error 

Terms) ถูกสมมติวาเปน Serially Uncorrelated ดวยความแปรปรวนคงท่ี ดังนั้นแตละสมการใน

ระบบสามารถที่จะประมาณคาโดยใชวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (Ordinary Least Squares : OLS) ได 

ซ่ึงคาประมาณ OLS จะมีลักษณะสอดคลอง(Consistent) และมีประสิทธิภาพเชิงเสนกํากับ
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(Asymptotically Efficient) แมวาพจนความคลาดเคล่ือนจะมีความสัมพันธขามสมการกันก็ตาม 

ท้ังนี้ Seemingly Unrelated Regression (SUR) ไมไดเพ่ิมประสิทธิภาพของการประมาณคา 

เนื่องจากการถดถอยของทุกสมการจะมีตัวแปรทางขวามือเหมือนกันทุกประการ (Identical Right-

hand-side Variables) 

 

3.3 วิธีการวิจัย  

 3.3.1  การทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit Root Test) 

 ในการศึกษานี้ใชขอมูลท่ีมีละกษณะเปนขอมูลอนุกรมเวลา คาของตัวแปรในปจจุบัน

และอดีตมีความสัมพันธกัน ทําใหตัวแปรมีลักษณะไมนิ่ง(Non-stationary) ถาหากตัวแปรท่ีใช

ประมาณคาในแบบจําลองมีคุณสมบัติไมนิ่ง จะทําใหเกิดปญหาความสัมพันธไมแทจริง ดังนั้นจึง

ตองมีการทดสอบความนิ่งของขอมูล เพ่ือพิจารณาคุณสมบัติความนิ่ง (Stationary) ของขอมูล โดย

วิธี Augmented Dickey-Fuller (ADF) ซ่ึงพิจารณาสมการถดถอย 3 รูปแบบท่ีแตกตางกันในการ

ทดสอบวามี Unit root หรือไม ดังนี ้
 ∆xS =  T-� + ∑ ∅∆V6�
 -�!� + "�     (3-3) 

 ∆-S =  W + T-�!
 + ∑ ∅∆-�!����
 + "�     (3-4) 

 ∆-S =  W + XY + T-�!
 + ∑ ∅∆-�!����
 + "�     (3-5) 

โดยมีสมมติฐานการทดสอบ ดังนี ้

 Z� ∶  T = 0    ขอมูลมีลักษณะไมนิ่ง (Non-stationary)   

 Z
 ∶  T < 0   ขอมูลมีลักษณะนิ่ง (Stationary)   

 การทดสอบ Unit Root ถากรณีผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก หมายความวา

ขอมูลมีลักษณะนิ่ง (Stationary) ท่ี Integration of Order Zero หรือ I(0) แตกรณีผลการทดสอบ

ขอมูลมีลักษณะไมนิ่ง สามารถแกไขโดยทําใหตัวแปรอยูในรูปสวนตางแลวทดสอบ Unit Root อีก

ครั้ง จนตัวแปรท่ีอยูในรูปสวนตางมีลักษณะนิ่ง ท่ีลําดับท่ี d หรือ I(d) 
 

3.3.2  การเลือกความลาชา (Lag) ท่ีเหมาะสม 

 ในการศึกษานี้ใชเกณฑ Akaike Information Criteria (AIC) และ Schwarz’s Bayesian 
Information Criterion (SBC หรือ SC) เปนเกณฑการพิจารณาความเหมาะสมของจํานวนความ

ลาชา หรือ Lag ของแบบจําลอง มีสูตรดังนี ้
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 ��� = log A] � + 2 �_`a        (3-6) 

โดย A]  คือ คาประมาณของความแปรปรวนของ M� 

         b� = log A]� + 2 �_`a log Y     (3-7) 

 เกณฑการพิจารณาท้ังสองนี้อาศัยความควรจะเปน(Likelihood-based) และแสดงใหเห็น

ถึงความสมดุล (ท่ีมีผลในทางตรงกันขาม) สําหรับหลักเกณฑในการตัดสินใจเลือกแบบจําลองคือ 

จะเลือกแบบจําลองท่ีมีคา AIC หรือ SC ท่ีมีคานอยท่ีสุด โดยคา AIC หรือ SC จะมีคานอยเนื่องจาก

สาเหตุดังตอไปนี้ มีคาความแปรปรวนและความแปรปรวนรวมนอย มีจํานวนของตัวแปรและ

จํานวน Lag นอย รวมถึงมีจํานวนขอมูลในการประมาณคามาก 

 ถาเกณฑการพิจารณาท้ังสองดังกลาวมีความแตกตางกันใหเลือกใชคา SC กอน 

เนื่องจากคา SC มีคุณสมบัติในการเลือกแบบจําลองท่ีถูกตองและคอนขางแนนอน สําหรับ AIC นั้น 

มีแนวโนมเปนลักษณะเชิงเสนกํากับในแบบจําลองท่ีมีพารามิเตอรมากเกินไป 

 
3.3.3  แบบจําลอง Vector Autoregression 

 เพ่ือตอบคําถามของการศึกษา การศึกษานี้ไดกําหนดแบบจําลอง VAR เปนแบบจําลอง

ท่ีเหมาะสมเพ่ือใชในการศึกษา เนื่องจากลักษณะและความสัมพันธของตัวแปรอาจไมชัดเจนและ

เปนความสัมพันธในเชิงพลวัตร ประกอบกับขอสมมติใหตัวแปรแตละตัวไมสงผลตอตัวแปรอ่ืนๆ

ในชวงเวลาเดียวกัน 

 เนื่องจากความสัมพันธของตัวแปรแตละตัวมีความสัมพันธท่ีไมแนนอน และสงผล

กระทบระหวางกันท้ังทางตรงและทางออม ขอสมมติประการหนึ่งท่ีจําเปนและเหมาะสมตอ

การศึกษาในครั้งนี้ คือ ตัวแปรแตละตัวจะไมสงผลกระทบตอตัวแปรอ่ืนในชวงเวลาเดียวกัน 

หรือไมสงผลกระทบอยางทันทีเม่ือตัวแปรหนึ่งเปล่ียนแปลง เพราะการตอบสนองตอ Shock ท่ี

เกิดขึ้นและท่ีมีผลตอตัวแปรตางๆในระบบเศรษฐกิจนั้นมีความลาชา (Non-contemporaneous 

Effect) 
 สามารถสรางแบบจําลองของเวกเตอรในรูปคาท่ีผานมาในอดีตของเวกเตอรดังกลาว ผล

ท่ีไดคือ Vector Autoregression (VAR) สามารถเขียนไดดังนี ้

 y� = c + �
d�!
 + ��d�!� + ⋯ + ��d�!� + "�  (3-8) 
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Ender(1995) ไดยกตัวอยางระบบอยางงายท่ีมีสองตัวแปรดังนี ้
 d
 = 	
� + 	
�e� + �

d�!
 + �
�e�!
 + "f�    (3-9) 

 e
 = 	�� + 	�
d� + ��
d�!
 + ���e�!
 + "h�    (3-10) 

 
3.3.4 การวิเคราะหปฏิกิริยาตอบสนองตอความแปรปรวน (Impulse Response Function: 

IRF) 

 เนื่องจากการวิเคราะหแบบจําลอง VAR ไมสามารถวิเคราะหจากคาสัมประสิทธ์ิท่ีได

จากการประมาณคา จึงตองอาศัยวิธีการ Impulse Response Function: IRF ชวยในการวิเคราะห ซ่ึง

อาศัยแนวคิด Movig Average เพ่ือพิจารณาการเคล่ือนไหวของตัวแปรท่ีเปนอนุกรมเวลา โดย

แบบจําลอง VAR จะอาศัยคุณสมบัติ Stability ของแบบจําลองในการเขียนแบบจําลองใหอยูในรูป 

Vector Movig Average (VMA) ดังนี้ 

 7d�i�8 = 7dek̅8 + ∑ m∅

(J) ∅
�(J)∅�
(J) ∅��(J)n 7"f�!�"h�!� 8p���     (3-11) 

 

 จากน้ันทําการหาตัวคูณ Multiplier q∅�Q(J)r ของคาความผิดพลาด ("�) ในแบบจําลอง 

VMA แตละชวงเวลา แลวนําตัวคูณนั้นมาวาดกราฟเทียบกับเวลา จะได IRF จะสามารถวิเคราะห

ความสัมพันธของตัวแปรหนึ่งตออีกตัวแปรหนึ่งในแตละชวงเวลา ซ่ึงในการศึกษานี้ สามารถบอก

ทิศทาง แนวโนมการเปล่ียนแปลงและขนาดของผลกระทบในแตละชวงเวลาได 

 
3.3.5  การวิเคราะหการแยกสวนของความแปรปรวน (Variance Decomposition) 

 จาก IRF เปนการวิเคราะหตัวแปรท่ีศึกษาแบบเปนคู เนื่องจากสัมประสิทธ์ิของคาความ

ผิดพลาด ("�) ท่ีคํานวณไดเปนคาท่ีเกิดจากพจนความคลาดเคล่ือน ของตัวแปรเดียว Variance 

Decomposition (VD) เปนวิธีการหนึ่งในการวิเคราะหภาพรวมในระบบ โดยจากแบบจําลอง VMA 

ท่ีไดจากการหา IRF เราสามารถพยากรณ (Forecast) ตัวแปรได (หรือพยากรณจาก VAR หรือ VEC 

ก็ได) 

 ดังนั้นสวนประกอบของความแปรปรวนของความคลาดเคล่ือนของการพยากรณจะ

แสดงสัดสวนการเคล่ือนไหวในหนึ่ง Sequence อันเนื่องมาจาก Shocks ของตัวแปรนั้นเอง เม่ือ

เทียบกับ Shocks อันเนื่องมาจากตัวแปรอ่ืน โดยการพิจารณาสัดสวนของผลกระทบของตัวแปร 

  


